EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES

' e . Sessions 2022
ooy CORRIGE — BAREME
DISCIPLINE SECTION(S) EPREUVE ECRITE
Mathématiques 1 D Date de I'épreuve : 15.06.22
Durée de I'épreuve : 08:15- 10:10

1)

2)

Soit bi (b € R) une racine imaginaire pure de P.
P(bi) = 0e(bi)? + (2 — 11i)(bi)* — 3(13 + 5i)(bi) — 18(1 — 3i) =0
— ib% — 2b% + 11b%i — 39bi + 15b — 18 + 54i=0

{—b3+11b2—39b+54=0 (pi)
Sl -2p2+15b-18=0 (pr)

(pr) & b—-vb 6.

A=81

pans (pi): - (3) +11- () -39+ (2) 454 =L er
~ (6)* +11- (6)2 — 39+ (6) +54 = 0.

zo = 6i.
Schéma de Horner:
1 2—-11i -39 — 15i —18 + 54i
6i 6i 30 + 12i 18 — 54i
1 2-5i -9 -3i | 0

P(z) =0ez=6iouz?+ (2 -5i)z—(9+3i)=0.
A=(2-50)*+4-(9+3i)=15-8i.
Soit § = x + iy (x,y € R) une racine carrée complexe de 15 — Bi.

x? -l-y2 [15-8i|=17 (1)
Alors [:l:2 y2=15 (2)

2xy=-8<0 (3)
1) +(2)=x= *+4;(1) — (2)=y = *1;de(3), x et y ont des signes contraires.
d=x(@4-10).

Les solutions du trinéme du second degré sont —————0 = 1+2i

2 “\-3+3i
S ={6i;1+ 2i; — 3 + 3i}
Posons z = a + bi, (a,bER) Alors :
=2iz—-Z=-1+i =2i(a+bi)—(a-bi)=-1+i
4:& —2ai+2b—a+bi=-1+i
= —a+2b+(-2a+b)i=-1+i
{—a+2b = -1
s o
-a+ = -
b 3a = =3
@/ @ -2 L
- 8 = =i
S={-1-i}
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In.
1)

2)

3)

. 3 -Hr 2
ddnimtl =1 ~fme+t =1
2 -1 —-m| 2 -1

=m—4+m+1—-2-1+2m?+2m

=2m2+4-m—6

=2(m-=1)(m+3)
detA=0=m=1vm=-3
Le systéme admet une solution unique si et seulement si m € R\{ —3;1}. 5’ oft S - ﬁ

Sim=1, det A =0 et le systéme n’admet pas une solution unique.

. 1
2 _— = —1 b —g —_— -
(s) o {chx i ; = ; = 3 4) O{ ‘S% 7
2x - Zy -z =13
- - = -
e {Zxx - J:?y— i = 3 ,é
% X + 2y—- z :—1 :£q+§:

S5y - z 2
@/27H - @ " A /é, i /]
Le systéme est simplement indéterminé. = =
Posons y =a avec a € R. S
De(2):z=5a+5. &, %
Dans(1):x=—2a+5a+5—1=x=3a+4. Y — 3(5 "4 7L
S={(Ba+ 4;a;5a + 5)/a € R}
Interprétation géométrique : Les équations du systéme sont celles de trois plans se coupant
3
suivant une droite passant par le point B(4;0;5) et de vecteur directeur ﬁ(%) 3 + /f

Sim= 3, det A # 0 et le systéme admet une solution unique.

r 4+ Iy = zr = =1
(s) = {4.1: - y - 2 = 3
0 - ¥ - FF = 3
x + 2y - z = =1
= { 9y = 3z = <7
/4 ) -2 Sy + z = =5
BB-8
x + 2y - z = -1
= { 9y —- 3z = -7
@)/ (2?73-&31 24y = =22
De(3):y=-13
Dans (2) :
33 i e 5
% Rm=laisw -2
o 5
22 5 il 125
Dans (1):x=F—z—1=x=13.

FE e
s={(G:-3:i-3)
Interprétation géométrique : Les équations du systéme sont celles de trois plans ayant un
unique point en commun a savoir le point !(% ;- . . %)
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1) AB( 4 )et AC( -5)
1 —4

AB et TC sont colinéaires bn 5 e
<@keR)/AC=k-AB

Les vecteurs AB et AC ne sont pas colinéaires ; les points A, B et C ne sont pas alignés.

e@@keR)/

e(@keR) /4

(=3=k-(-2)
—5=k-4
\ —4=k'1

( 3
k=

2
AN S impossible

\k=—2

Mx;y;z2)eEn & det(AM:Zﬁ;ZE‘):U

—16(x—1)+10(z—1) - 3(y
+12(z—-1)+5(x—-1)—-8(y—-2)=0
-11(x-1)-11(y-2)+22(z-1)=0
-D+(H-2)-2(z—-1)=0

—3lx—1 -2
—4|lz—-1 1

=3

x-1 =2

= |y-2 4
z—-1 1

=

=

=

= x+y-—-2z—-1=0

n=x+y—2z—1=0

1
i
-2

2)

) est un vecteur normal a @, donc un vecteur directeur de d.

Un systéme d’équations paramétriques de d est donc :

x=a+1
dE[zy=a+2 avec (e € R)
a+1

3)
M(x;y;z) € weDM L

Les plans 7 et 7’ sont paralléles, donc ii( 1

i

DM -7i=0
S@x—6)1+¥—1)-1+(z+2)-(-2)=0

Sx+y—2z—-11=0

m"=x+y-2z-11

=0

1
) est aussi un vecteur normal a .
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4)

x=a+1

M(x;y;z)€dn n’ﬂ{. ziig:fl

+y—-2z-11=0

z=-2a+1

x=a+1
‘:[ y=a+2
a

=4

+14+a+2+4+4a-2-11=0

x=a+1
y=a+2
z=-2a+1
6a =10

d perce le plan 7" au point [ 2.4, 9

L h ke

5) Un vecteur normal au plan  est un vecteur directeur de n”’.

M(x;y;2)eEn" o

det(AM ;AB ;i) = 0
x-1 -2 1 |x-1 =2

= |y—-2 4 1jy—-2 4 =9
z—-1 1 -2lz—-1 1

= -Bx-1)-2z-1+(y-2)
—“4(z-1)-(x-1)—-4(y—-2)=0

& -9x-1)-3(y—-2)-6(z-1)=0

< 3x-D+(y—-2)+2(z-1)=0

< 3x+y+2z-7=0

n"=3x+y+2z-7=0

6) Ladroite p est une droite du plan 7'. En fait, p = (ID).

Un vecteur directeur de la droite p est D %; - g; -;)
D’ol un systéme d'équations paramétriques de la droite p :

=%a+6
p= y=—§—a+1avec(aelk)
z=%a—2
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1)

2)

3)

s 43 +20i —1-3i\3

1T 19308 <1-300
_ =43 —36i — 20i + 60/3
i 1+27

56+/3 — 56i

28

=23-2i fa.dez; 1243 = 2i| =4

£ 2

=4.(£_li)

=4cis(—7) frdez

- —+J§ct.s(§)

= 4\f§c£s( - 2?") f.t. de zz
@5 __(acis(-3)) 4
" (#Beis( - )
_ cis( - 56’1)
@3y cis(— )

zg=2-J§—2i+4\/§(—%—§i)

=23-2i-2\3-6i
=—8i
= is(-3)

Les racines cubiques complexes de z3 sont :
Zi=2cis( — ¢ + k%") avec k € (0;1;2)
Zgm Zcis(—g)=\f3-—i

Z;= Zcm@ =2i

Z;= 2cts(%) =2c£s(—5?’r) =—+B-i
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1)
g o NZ—if6 5-iy3
1" 5+13 5-18
=45ﬁ—91J6—51J6—3ﬁ

25+3
_ 42\/2 - 14i\6
- 28
2
=ﬂ2-_—%i f.a.de z; %——i} _+— =+/6

WYY,
=2

=216\/_+h/_:h/—+\f_
= 54(\/2 +/6) + 54(\2 —/6)i fa.deZ.

3)

)\/_+J_\/_J_

216cis(T7) = S4/2 + ) + 542 — VB)iemcis( 5 4

)«/_+~/_

COS( 12
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4 1 ,ﬁ—\/g
sm(—ﬁ)=ﬁ4ﬁ B 8—4
n - = R

4)
WI V6 Ji
2-z4 +zz=2-(T—-T )+6-(-—7+Tl)
=32 — i\6 — 3/2 + 3i\/2
= (3VZ —/6)i

et (2+2z1+23)2 =— (3vV2—+/6)2 e R~
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